

# 春秋不变 水旱不知

## ——祝贺马大猷先生九十华诞

田 静 \*

(声学研究所 北京 100080)

关键词 声学,开拓,奠基,马大猷,九十华诞

2005年3月1日,是国际著名声学家、我国现代声学事业的开拓者和奠基人、中国科学院资深院士、中国科学院声学研究所特聘研究员马大猷先生九十华诞,谨以此文表示庆贺。

### 一 国家栋梁

马大猷先生祖籍广东潮阳,1915年3月1日出生于北平(今北京市)。1926年高小毕业于北平第二十一小学,1932年高中毕业于北京师范大学附属中学,1936年获北京大学物理系理学学士学位,同年考取清华大学电声学留美公费生。1937年12月赴美国洛杉矶加利福尼亚大学(UCLA)物理系攻读声学专业研究生,师从Knudsen教授;1938年6月转入哈佛大学物理系,师从Hunt教授继续研究生的工作,1939年获哈佛大学文学硕士学位,1940年获哈佛大学哲学博士学位,时年25岁。

1940年的中国,内忧外患,兵荒马乱,灾难深重,抗日战争正处于最艰难的时期,先生的母亲尚被困在沦陷区。为国为家,先生在参加了学校的毕业典礼后,就义无反顾,毅然回国,来到昆明,任国立西南联合大学电机系副教授,两年后(27岁)即成为该校最年轻的教授。1946年,抗日战争胜利,北京大学复校,先生受聘为物理系教授,旋即以主任衔领导工学院的筹备工作,在工学院成立后即被聘为第一

任院长兼电机系主任、教授,时年31岁。

1949年,北平解放。先生继续任工学院院长兼电机系主任,并被任命为北京大学校务委员会常务委员。1952年,全国高等院校院系调整,调任哈尔滨工业大学教务长、教授。1955年,先生响应毛主席向科学进军的号召,主动请求归队,调到中国科学院应用物理研究所(现为物理所)任研究员,恢复声学研究工作,同年即成为中国科学院最年轻的学部委员(院士),时年40岁。

1956年,先生参加了国家科学技术十二年远景规划制定工作,并提出了发展声学的规划建议。中科院为落实规划所提出的4项紧急措施,做出成立电子学、半导体、计算机和自动化4个研究所的决定,中央指定先生为电子学研究所筹备委员会副主任,与主任李强,副主任孟昭英、陈芳允一起组织了电子学、无线电和声学方面的研究工作,同时还主持了电子所大楼的设计、施工、装修工作,亲自设计并主持建造了国内第一座、也是迄今为止在国际为数不多的功能齐全、性能先进的声学专业实验室和声学实验水池。1958年,中科院电子学研究所正式成立,先生任副所长兼第九研究室主任、研究员。同期先生还参与中国科学技术大学的筹备工作,并兼任无线电系副主任、教授,时年43岁。

1964年,中科院声学研究所从电子学研究所分离出来,先生任声学所副所长兼第九研

\* 声学研究所所长,研究员,马大猷先生的学生  
收稿日期:2005年3月27日

马大猷(左二)与汪德昭(右一)、钱三强(右二)、何泽慧(右三)、严济慈(右四)、王淦昌(左三)等合影

究室主任，研究员；直至 1970 年，声学所在“文革”的动乱中遭分解，第九研究室并入中科院物理所。“文革”结束后，研究工作恢复正常，先生任物理所学术委员会主任，并被重新任命为该所声学研究室（九室）主任。1977 年，先生受聘兼任中国科技大学物理系主任；1978 年，中科院研究生院成立，兼任常务副院长。1979 年，声学所以恢复建制，先生再任副校长兼学术委员会副主任。1980 年，先生当选为中科院数学物理学部副主任。1984 年，中科院研究生院学术委员会成立，先生任主任。

## 二 社会贤达

除亲自组织领导和参与我国现代声学的研究工作外，先生还通过积极创办与领导学会、学术期刊、专业委员会等形式，大力推进声学研究和应用事业的发展。先生于 1964 年即创办了《声学学报》并任主编至今。同年，参与创导成立中国物理学会声学专业委员会，并当选为第一届副主任委员；1979 年，中国声学学会成立，先生担任副理事长，并于 1982 年当选为理事长，1985 年起任名誉理事长至今。

1980 年，在先生的领导下全国声学标准化技术委员会成立，先生任主任委员至今。在他的领导下，声标委 20 多年制定、修订了 100 多项国家声学标准，并获国家标准局成果奖一

等奖等多项奖励。此外，先生还先后担任过中国环境科学学会副理事长、名誉理事长，中国电子学会副理事长，中国文字改革委员会委员，中国标准化协会副理事长，物理学名词委员会副主任，全国量和单位标准化技术委员，北京噪音协会名誉会长，中国建筑学会建筑物理学术委员会主任委员、名誉主任委员，美国噪声控制协会高级通讯理事，中国语文现代化学会顾问，中国国际文化交流中心理事，全国科学技术名词审定委员会委员，全国自然科学名词审定委员会委员，国家语言文字委员会委员，国际声学委员会委员，《中国大百科全书》总编辑委员会委员、环境科学卷副主编、“物理卷·声学”副主编，《中国科学》、《科学通报》编委，《噪声与振动控制》名誉编委，名誉主编等多项职务。

作为一个具有强烈爱国思想和社会责任感的著名科学家，先生不仅以自己的聪明才智，为中国的声学事业发展做出了巨大的贡献，而且爱憎分明，坦荡直言，积极参与社会政治生活。早在北师大附中和北大读书时期，先生就自觉参加抗日学生运动和“12.9”学生爱国民主运动。1938 年，先生身在异邦，心系祖国，积极参加“一碗饭”活动，为救济抗日战区难民募捐。1940 年，先生毅然回国，以科教救

国为己任,体现了一个爱国知识分子的社会良知。在西南联大期间,先生不顾个人安危,参加楚图南、闻一多、李公仆等5位民主人士召开的群众大会。1945年12月1日,西南联大发生震惊世界的“一二一”惨案,闻一多、李公仆等被刺杀,联大校舍遭受特务攻击,先生乃与师生一起,奋起保护校舍。

1951年,先生加入中国民主同盟,并任中央委员会委员,1986年起任副主席,1987年兼任科技委员会主任,后任名誉副主席至今。1954年,先生当选为第二届全国政协委员,并在此后续任第三届(1959)、第五届(1978)第六届(1983)委员,第七届(1988)、第八届(1993)常务委员和第三届全国人大代表。在“科学的春天”的日子里,先生光荣加入了中国共产党。

### 三 学界泰斗

先生的研究生涯始于1936年9月,那时他作为赴美留学的预备生在北京大学朱物华教授和清华大学任之恭教授的指导下,开始涉足声学领域,起步就通读了国际上当时唯一的声学杂志——《美国声学学会会刊》和其它杂志中有关声学的论文摘要和一些全文,同时还检索《科学摘要》。在此基础上撰写了一篇综述报告《声学的发展和展望》。自那以后,先生在68年的沧桑变换中,无论身处逆境还是顺境,追求科学真理的信念始终未变。

在美国的短短两年半的时间里,先生不仅以创纪录的速度获得了哈佛大学的哲学博士学位,而且以“低频范围矩形室简正方式的分布”等3篇论文奠定了室内声场简正波理论的基础。先生所提出的简正波频率分布的计算公式成为波动声学的一个基本公式,也确立了先生在现代声学研究中的历史性地位。

回到西南联大后,在抗战的艰苦环境下,先生并没有因为研究工

作得不到支持而气馁,反而更加专注于基础研究,完成了“颤动回声”、“电学、力学和声学中的普遍导纳理论”等几篇论文,引起国际同行的关注,并于1940年参加美国声学学会,1943年当选会士。

解放后,先生倾注了大量精力,从事工学教育和声学研究的学科规划、队伍组织和基本条件建设工作。1958年,先生亲自组织科研人员队伍,开展了汉语语音分析和特征研究、汉语语音识别和合成,实用语音产品的研制和开发,在我国率先(在国际上也是比较早地)开展了语言声学研究,为我国语言科学与语言技术的发展,以及汉语语言信息处理研究达到国际水平奠定了基础。

1959年,先生终于得到了一次让自己的专业知识在实际工程中发挥作用的机会,经周恩来总理亲自点将,先生承担了人民大会堂的音质设计任务,组织了北京的大学、建筑、广播系统中的声学专家,提出设计要求,进行模型试验、测量、鉴定工作,开展了系统的建筑声学研究。提出了分散声源和联结立体声系统以解决9万立方米,最多容1万人的巨大厅堂中的扩声问题,顶上和墙面用穿孔板吸声处理以减少回声并控制混响时间到1.8秒。建成后的测量表明,设计、处理完全成功。这是当时国际上最大的为正式活动而建的厅堂,承担着之后人大、政协每年的大会以及大型报告和文艺表

马大猷(左六)随全国政协代表团访问罗马尼亚

演。人民大会堂的建成不仅是世界建筑史上的奇迹，也使中国的声学研究得到了世界的肯定。这之前，声学从未在这么大的空间得以应用。人民大会堂的音质设计是中国声学界的一次大工程，也是一次难得的学习和实践的大好机会，不仅仅把人民大会堂的音质搞好了，还把建筑声学摊子都铺好了，带出了国内第一支建筑声学的研究和设计队伍，其中的许多人后来都成为了国内相关单位的技术骨干，其影响迄今不衰。

60年代，先生围绕国家发展“两弹一星”的战略目标，开展了一系列的研究工作。从1958年开始，先生就领导开展了低频声学和大气声学记录分析系统的研究。1961年，先生向中科院署名报告，提出开展核爆炸侦察和声学探测。1963年香山次声实验（核爆炸侦察）站建成，1964年中国第一颗原子弹爆炸成功，先生旋即组织了核爆炸侦察研究，进入了次声频段的研究范围，不但研究了国内外的核试验，还对火山爆发、地震、台风导弹发射等所产生的次声做了研究，取得了不少成绩。1965年，先生组织主持核爆炸侦察、声学测量任务，用次声测定大气层核爆炸的地点、时间、当量。这项工作后来又有新的进展，1982年完成核爆炸产生次声波在大气中传播理论、数据处理和电容传声器次声探测系统。1984年获中科院重大科技成果奖一等奖。

1966年，先生承担了导弹发射井吸声系统的任务。当时在国际上，吸收声音主要靠多孔性材料，使声音产生的空气振动在微孔内摩擦、消耗。在导弹噪声的情况下必须要有复杂的保护设计，以免多孔性材料遭受破坏。先生经过研究，决定不采取这种笨重的办法，提出了直接在金属板上穿微小的孔以完成声吸收作用的想法，并领导完成了大量实验，证实了提出的设想，取得大量数据，做出了设计要求，在实际发射中发挥了很好的作用。后来先生又仔细做了理论分析，发展成为完整的“微穿孔

板吸声理论”（1978年）。1992年，在德国夫琅和费建筑物理研究所工作的我国访问学者应用先生的这一理论，设计了有机玻璃微穿孔板，安装在玻璃窗前，既解决了德国新建的圆形透明议会大厅的回声问题，又保持了透明度，在国际上成为重大新闻，以至于近年来，在国际声学界又掀起了一轮的“微穿孔板”热潮，先生也因此获得德国夫琅和费协会金质奖章及建筑物理所ALFA奖（1997年）。

1966年，先生接受的另一个任务是人造地球卫星的噪声试验。为避免卫星及其仪器设备因声疲劳而遭受破坏，一般在发射前先做强噪声环境试验，以保证安全。先生领导了高声强实验室的设计、建筑和安装工作，建成了能产生160分贝的混响室和170分贝的行波管道。经测试，性能良好。完成了不少材料与航空部件试验，还做了动物的试验，实验室迄今仍在发挥作用。同时在高声强实验中，先生也发现了不同于一般声场中的现象，当时未能深入研究。1990年前后，先生带领研究生重新拾起这些问题，建立了非线性声场理论。

1965年，先生接受了福建前线有线广播任务，组织设计实现了2000声瓦的电动扬声器和气流扬声器，成为当时国际上功率最大的广播用扬声器。后来，先生又组织了声功率1万瓦的户外广播用气流扬声器的研制，提出了气流扬声器理论。1974年发表了“调制气流声源的原理”一文，对其后多种大功率气动声源的研制和应用产生了重要的指导性意义，这其中包括90年代研制的新年钟声播放用的4万声瓦气流扬声器和90年代发展起来、目前广泛应用的锅炉除灰的低频气动声源。

1974年，先生在“文革”后期非常困难的条件下，与有关同志自由组合，开始气流声学研究工作，研制微孔和多孔消声器，降低气流噪声，建立了气压与气流噪声理论和噪声功率测量方法。发明了小孔消声器和扩散消声器，广泛应用于国内外发电厂高压蒸汽放空噪声

的标准体系。1989 年国家颁布实施的《中华人民共和国环境噪声污染防治条例》和《中华人民共和国环境保护法》，专门将环境噪声的防治作为一个重要方面。1996 年国家制定了《环境噪声污染防治法》，使我国的环境噪声防治工作走上了法制化、科学化的轨道。

80 年代后期，先生指导研究生开展了有源噪声控制研究，以他在建筑声学方面的专长与物理思想的敏锐性，在三维封闭空间声场简正方式有源控制方面取得了突破性进展。

90 年代以后，先生带领一批有为青年再一次进入了荆棘丛生的非线性声学领域，并很快在大振幅驻波的理论与实验研究方面，取得了令人瞩目的成果。在国际上产生很大影响，多次应邀在国际会议上作报告。

先生一直十分关心教育事业和人才培养。他曾为北京大学、中国科技大学开设声学专业并亲自讲课。他从 1956 年开始在中科院招收研究生，共培养 30 余名硕士、博士研究生，桃李满天下，其中大多数活跃在国内外的声学研究领域。2002 年，先生已是 87 岁的高龄，为实现自己多年的心愿——总结多年的研究心得，希望为声学专业的研究生教育提供一本比较理想的教学参考书，提出了在一年内完成《现代声学理论基础》的目标，并在当年结稿，共计 52 万余字。2004 年 3 月，科学出版社作为现代物理基础丛书的开篇之作出版。

“天下之水，莫大于海：万川归之，不知何时止而不盈；尾闾泄之，不知何时已而不虚；春秋不变，水旱不知”（语见《庄子·外篇·秋水第十七》），正是对先生近 70 年的科学研究生涯的准确写照。

（相关图片见封四）

#### 马大猷与夫人及子女

的抑制。在该方向工作了 10 年，发表论文近 20 篇，得奖 3 项，其中包括 1978 年的全国科学大会奖和 1979 年的中科院成果奖一等奖。

环境声学的研究和广泛应用是先生对我国声学和环境保护事业做出的又一重大贡献。早在 1966 年，先生就组织进行了第一次北京市交通噪声调研工作，撰写出“交通噪声”论文。1972 年，先生开始研究解决地铁噪声问题，找到了电动机设计上的缺陷，经处理后降低噪声 10 分贝。1973 年，先生参加第一次全国环境保护会议，提出除废水、废气、废渣外，应增加噪声为环境污染四害问题之一，并先在北京、天津等 8 大城市，领导展开了环境噪声调查、控制，推动了环境保护研究工作，后逐渐发展到全国各省市。其中京津渤地区环境噪声评价工作，获 1985 年中科院科技进步奖一等奖。同时，先生还亲自领导编写教材，先后编著出版了《环境物理学》、《环境声学》、《噪声控制学》，为全国各地的环境保护部门培训了大批环境噪声科研和管理人才。1982 年，先生组织完成了《城市区域环境噪声标准》及其测量方法的标准制定工作，以后又组织完成了机场噪声、铁路噪声、工业噪声、施工噪声以及各种噪声源测试等多个国家标准的制订、修订，形成了比较完整的环境噪声测量、评价、控制